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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζηµιώσεων ΕΛ.Γ.Α. σε δικαιούχους παραγωγούς της 

Π.Ε. Ηρακλείου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  819/22.8.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. 
Κεγκέρογλου, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις βροχοπτώσεις του Ιουλίου του 
2018 κυρίως σε αµπελοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε) Ηρακλείου, σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς 
του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 

δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων έχει σχεδόν ολοκληρωθεί για τις 

επιτραπέζιες ποικιλίες και συνεχίζεται για τα σταφιδάµπελα και τα οινάµπελα. Στη 
συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς.  
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, σηµειώνεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, η οποία δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού. 
 
Σηµειώνεται, επίσης, ότι πέραν της αξιοπιστίας των εκτιµήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 
έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η 
διόρθωση των οποίων, άλλωστε, προβλέπεται µε τη διαδικασία της επανεκτίµησης. 
 
Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιµήσεων, 
έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, συµπεριλαµβανοµένου και 
του Υποκαταστήµατος Ηρακλείου, µε εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως 
οκτάµηνης απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (µέσω ΑΣΕΠ).  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των 
ζηµιών πραγµατοποιούνται σε συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές του 2017 που έλαβαν χώρα στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. 
Ηρακλείου, επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. για τις εν λόγω ζηµιές έχει προχωρήσει στην 
καταβολή των αποζηµιώσεων, ύψους 3.750.000 ευρώ περίπου, στους δικαιούχους 
παραγωγούς, ενώ, µετά την αναθεώρηση του προϋπολογισµού, διαδικασία η οποία 
βρίσκεται σε εξέλιξη και αναµένεται να ολοκληρωθεί σύντοµα, θα καταβάλλει 
άµεσα στους δικαιούχους παραγωγούς και το υπόλοιπο του ποσού που προκύπτει 
για την ολοκλήρωση των αποζηµιώσεων (30%). Αναφορικά µε τα προηγούµενα έτη 
(πριν από το 2017), σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. έχει ολοκληρώσει την καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς. 
 

Ως προς το θέµα του αποθεµατικού, σηµειώνεται ότι το συνολικό ποσό των ετήσιων 

αποζηµιώσεων που καταβάλλει ο ΕΛ.Γ.Α. λόγω της υποχρεωτικής ασφάλισης 
σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010, δεν µπορεί να υπερβαίνει το άθροισµα των ετήσιων 
εσόδων του από την είσπραξη της υποχρεωτικής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς. Για 
την κάλυψη τυχόν διαφοράς µπορεί να χρησιµοποιηθεί τυχόν αποθεµατικό που έχει 
δηµιουργηθεί εξ αυτού του λόγου από προηγούµενες χρήσεις. Ειδικότερα, 
σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. σχηµατίζει αποθεµατικό σε περιόδους κατά τις οποίες τα 
συνολικά από κάθε πηγή και αιτία έσοδά του υπερβαίνουν τα συνολικά του έξοδα. Με 
αποφάσεις των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων 
καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία, το ύψος, τη διάθεση και 
την επένδυση του αποθεµατικού που σχηµατίζεται, καθώς και κάθε λεπτοµέρεια 
σχετική µε την εφαρµογή του άρθρου αυτού.  
 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι κατά τα παρελθόντα έτη δεν έχει υπάρξει Κοινή Υπουργική 
Απόφαση των εµπλεκόµενων Υπουργείων ως προς τη δηµιουργία αποθεµατικού, λόγω 
του ότι οι προηγούµενες Κυβερνήσεις ανέλαβαν σε εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου, 
ακόµα και στις περιπτώσεις όπου ταµειακά υπάρχουν, να µην διατίθεται πάνω από 
ένα ποσό, διότι πρέπει να στηριχθεί το συµφωνηθέν πλεόνασµα. 
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Στην προκειµένη περίπτωση, η σύνδεση µεταξύ της διαχείρισης διαθεσίµων και των 
ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων είναι απολύτως λανθασµένη, καθώς η υποχρέωση 
µεταφοράς αναφέρεται µόνον στα πλεονάζοντα διαθέσιµα των φορέων, εξαιρούνται 
δε ρητά τα κεφάλαια που απαιτούνται για την κάλυψη βραχυπρόθεσµων ταµειακών 
αναγκών.  

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι τα εν λόγω µεταφερόµενα κεφάλαια παραµένουν στη 
διάθεση των φορέων σε περίπτωση που ανακύψουν έκτακτες ανάγκες. Εποµένως, ο 
σκοπός συνίσταται στην αποτελεσµατική αξιοποίηση των αδρανών διαθεσίµων, η 
οποία οδηγεί, µέσω της δυνατότητας ορθολογικότερου ταµειακού προγραµµατισµού, 
µάλλον στη βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας στην πραγµατική οικονοµία παρά 
στην επιδείνωσή τους.  

Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΛ.Γ.Α. δεν αντιµετωπίζει πρόβληµα µε τα ταµειακά του και 
καταβάλλει τις αποζηµιώσεις µε γοργούς ρυθµούς. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. προέρχονται από τις εισφορές 
των αγροτών, οι οποίες απορρέουν από τη ∆/ΚΕ που υποβάλλουν οι τελευταίοι για 
την ασφάλιση των καλλιεργειών τους και ανέρχονται, κατά µέσο όρο, στα 170 εκατ. 
ευρώ, περίπου, κάθε χρόνο. Τα εν λόγω έσοδα καθιστούν τον ΕΛ.Γ.Α. βασικό 
εγγυητή αναπλήρωσης του απολεσθέντος εισοδήµατος των αγροτών από τις τυχόν 
ζηµιές που προξενούνται στις γεωργικές τους εκµεταλλεύσεις εξαιτίας των καιρικών 
συνθηκών. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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